



北京2022年冬奥会倒计时 1000天 特刊

拔节生长的 三场一村

□记者 陈华

三场一村 建设如火如荼

目前冬奥村的A、B、C、D、E、F、G组团土方开挖完成,正在进行基础施工;K、H组团地下结构完成,正在进行地上钢结构安装。计划今年年底完成主体工程,建成后冬奥会赛时分为10个组团,设置1286个住宿单元,提供床位2784个。施工单位中铁建工集团有限公司项目技术总工程师张裕介绍说,不远处,在被称作雪如意的国家跳台滑雪中心项目工地,业主单位张家口奥体建设开发有限公司副总经理贾茂亭介绍说:目前,

国家跳台滑雪中心顶部出发区已完成主体结构桩基础,核心筒筏板施工完成,正在进行结构施工,看台区北侧山体支护土方正在进行第6级土方开挖(共计11级)滑道区已累计开挖人工挖孔桩45个,占比28%。

据介绍,雪如意按计划年底前完成主体结构施工,国家冬季两项中心目前技术中心楼3层结构完成,国家越野滑雪中心基础底板防水完成100%,二者都将在2020年6月达到测试赛要求。

贾茂亭表示,目前三场一村投入施工人员大约1200人左右。随着北京2022年冬奥会进入倒计时1000天,他们将通过增加作业人员、设备,选用先进的施工手段等方式,全面保障施工进度。

从设计效果图上看,占地面积约62公顷的雪如意,如镶嵌在山间的一个玉坠,和将三个场馆用环形廊道有机连在一起的冰玉环相得益彰。北京2022年冬奥会上,健儿们将在这里奉献精彩。



张家口冬奥村效果图。张家口市冬奥办供图

我省冰雪运动 由一季火 走向四季热

□见习记者 韩振鹏 记者 陈华

起步滑行 压步转弯 射门!

5月8日晚7时,石家庄勒泰悦真冰场,13名6岁至8岁的小冰球手,全副武装,在教练的带领下演练着技战术。他们是为了备战即将在天津举行的一场比赛。

这样的冰球课,在石家庄勒泰悦真冰场已经成为常设项目。据石家庄勒泰悦真冰场有限公司总经理韩聪介绍,2018年该冰场接待人次比2017年增长7000人。

滑雪运动也受到 庄里人 的热捧。据石家庄西部长青冰雪小镇水上乐园总经理郑旭波介绍,刚刚过去的这个雪季,前来西部长青滑雪场滑雪的人次同比增长了25%。

以前只能在冬季滑雪,现在一年四季只要想滑,可以随时来玩。石家庄市市民王磊在西部长青室内滑雪场滑雪后开心地说。据了解,仅刚刚过去的五一假期,这里就接待滑雪者上千人次,同比增长41%。虽然已过立夏,但人们亲近冰雪的热情依然不减。

无独有偶,今年1月,沧州气膜滑冰馆正式启用。截至目前,沧州市区已有8所小学的2000多名学生在馆内体验过上冰。该馆馆长郭继秋介绍,他们将继续发挥场地优势,邀请更多学生、机关干部、社区居民等免费上冰。

近年来,我省以政策、资金扶持为驱动,大力推进冰雪基础设施建设。目前,全省已建成滑雪场37家,共有雪道272条,总长度186.62千米;从分布来看,不仅张家口、承德、秦皇岛、唐山等地有滑雪场,保定、邢台、邯郸等冀中南地区也有滑雪场。

建成滑冰场33家,其中室内冰场6家,总面积49.62万平方米。多地域、多种类的场地设施,为冰雪运动从一季走向四季提供了保证。

冰雪运动的推广普及更是助推冰雪运动长期火爆的动力。据悉,在广泛开展冰雪活动六进(进机关、进企业、进学校、进社区、进乡村、进家庭)的基础上,省体育局今年将联合省教育厅,进一步丰富冰雪进校园活动,确保全省不低于600万名中小学生参与冰雪运动,冰雪运动的幼苗将越来越多。



①



①国家冬季两项中心冬季夜景效果图。张家口市冬奥办供图

②5月10日,张家口崇礼,建设中的国家跳台滑雪中心。记者 赵杰摄

赛事服务保障有序推进

5月9日早上7时,国家冬季两项中心地域,崇礼区气象局工作人员高剑背着重达20公斤的设备,开始了气象监测站巡检和维护工作。这样的例行巡检,他每个月至少要进行一次。

冬奥会的雪上项目对气象条件有着明确而严苛的要求。精确掌握赛道的风力、风速、雪温等,对于比赛的正常开展尤为关键。

为了做好场馆赛道气象预报测试,为赛时提供实况数据,截至2018年底,张家口赛区已基本建成历届冬奥会气象观测站点布设最多、观测要素最全的雪上项目

目赛场综合气象观测系统。

目前,张家口赛区赛事核心区已建成29个气象观测站,其中,国家冬季两项中心5个,北欧中心3个,跳台滑雪中心7个。赛区周边建设了70套七要素自动气象站、12套高速公路交通气象观测站和14套观测试验站。高剑的工作就是保证这些观测站的运行正常和数据准确。

另外,为了观测赛区内空气要素,省气象部门还建立一部S波段双偏振多普勒天气雷达、两部X波段天气雷达、一部风廓线雷达以及一部云雷达,结合地面

观测,建立起了一个精细化的三维立体观测网。省气象台相关负责人表示。

届时,面对不同国家、不同地区、不同民族、不同饮食习惯的运动员,餐饮服务保障的重要性不言而喻。

为此,我省建立由省商务厅牵头,包含28个成员单位的张家口赛区餐饮业务领域工作联席会议机制,目前已初选了155家河北省区域内优质食材企业。我省将配合北京冬奥组委按照冬奥餐饮原材料备选供应基地遴选方案的要求,做好食

材推荐考察遴选等相关工作。

此外,我省将在组织成立住宿和冬奥村运行筹备工作组,建立住宿和冬奥村运行筹备工作组机制基础上,加快在在建酒店建设进度。围绕冬奥村酒店管理集团招募、物资采购、洗衣场建设等方面,深入推进住宿运行工作,进一步推动张家口赛区赛会服务保障能力全面提升。

三场一村 将永久保留

张家口赛区冬奥遗产开发与生俱来

□记者 陈华

奥运场馆赛后利用是国际性难题。北京2022年冬奥会和冬残奥会张家口赛区共建设8个竞赛、非竞赛场馆,其中包括4个竞赛场馆,即国家冬季两项中心、跳台滑雪中心、越野滑雪中心和云顶滑雪公园;4个非竞赛场馆,即张家口冬奥村、张家口山地媒体中心、张家口赛区颁奖广场和张家口山地转播中心。场馆的赛后利用有怎样的考虑呢?

今年2月19日,《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产战略计划》发布,提出将努力创造体育、经济、社会、文化、环境、城市发展和区域发展7个方面35个领域的丰厚遗产。当日北京冬奥组委召开的新闻发布会上传来消息,北京2022年冬奥会和冬残奥会结束后,张家口赛区三场一村(国家跳台滑雪中心、越野滑雪中心和冬季两项中心,张家口冬奥村)将作为冬奥遗产永久保留,其中三场将更名为张家口奥林匹克体育公园。

记者了解到,按照国际奥委会2020议程和北京冬奥组委遗产、可持续业务领域相关要求,场馆业主单位在组织开展

场馆设计之初,就启动了赛后利用计划的研究工作,并形成了初步成果。

冬奥场馆建于山地环境,其赛后合理利用更是巨大的挑战,但是在规划设计阶段就充分考虑了赛后利用问题。张家口赛区三场一村的业主单位、张家口奥体建设开发有限公司副总经理贾茂亭表示。

据介绍,雪如意(国家跳台滑雪中心)除了在外形的打造上加入了中国元素,还在赛道顶端别出心裁地加入了可供观景、餐饮的室内空间。未来,其顶部可以打造成高端会议中心。另外,还计划设置极光VR设备,将其打造成集梦幻与浪漫于一体的高档休闲区,让游客可以在此体验极地风光。

赛道部分,除了冬季继续承办世界级赛事以及作为国家队训练中心外,非冬季还可以举办国际流行的红牛登山跑酷比赛,以及滑雪、露天音乐节、演唱会等大众娱乐活动。底部看台是标准体育场,中间场地设置了标准足球场,可以满足比赛需要。

国家越野滑雪中心计划赛后重新开发利用,打造成山地公园及户外冰雪娱乐中心,开发设置真人CS、户外野营休闲、汽车旅店、小剧场等设施,增加场地休闲娱乐性项目。

国家冬季两项中心计划赛后作为遗产保留,冬季在满足国家体育专项训练和赛事需要的同时,打造适

合儿童滑雪初学者的培训和冰雪体验项目,增加异国风情的冰雪娱乐项目,夏季可以开展马术、山地自行车等娱乐项目。

冬奥村计划将来利用已有设施改建成奥运博物馆,让游客能够体验奥运赛事,运动员公寓作为居住社区长期使用,广场区和运营区的永久建筑改造后成为社区的休闲娱乐服务中心,一方面满足赛后其他集体性活动住宿需求,另一方面为大众滑雪爱好者、旅游观光者提供运动健身、观光体验、商务活动、住宿餐饮等综合服务。冬残奥会运动员居住区将保留无障碍设施,为度假老年人提供居所和服务,也可利用已有设施建成康养基地。

而云顶滑雪公园的业主单位密苑(张家口)旅游胜地有限公司是外资企业,该场地赛后将依靠现有滑雪场,继续作为运营滑雪场使用,努力争取成为国际赛事和大众冰雪运动推广基地,打造成为中国北方知名滑雪场地,广泛吸引国内外高端滑雪群体到该场地从事滑雪运动,并积极举办国际、国内重大滑雪赛事活动。



这是运动员在张家口崇礼区太舞滑雪场参加自由式滑雪雪上技巧比赛(2018年12月16日摄)。新华社发